

称重“八舍九入” 收购以“质”压价

黑龙江省双城雀巢有限公司如此克扣奶农



核心提示

□新华社记者 程子龙 吴涛 严蕾 张丽娜

双城市是黑龙江省养牛第一大市,多年来,该市每日所产的1200吨鲜奶被世界知名企业瑞士雀巢集团旗下的乳业企业——黑龙江双城雀巢有限公司所垄断。然而,当地奶农普遍反映,这个知名企业在双城克扣奶农已成为公开秘密,其低成本的经营模式引起了当地奶农的不满。

1 一桶奶少1公斤: 奶农多年被克扣 已成公开秘密

黑龙江省双城市双城镇奶农老李挤完最后一头奶牛的奶,用秤称了一下两桶奶的重量:共91.25公斤,去掉空桶的重量17公斤,净重74.25公斤。记者跟随老李的三轮车到双城雀巢有限公司(下称雀巢公司)设在双城镇承旭村的奶站去送奶。

到了奶站,老李按照奶站的要求,初步化验了奶样,把奶倒进奶站的空桶中,再拎上电子秤,电子秤的显示屏朝着收奶员,老李看不见。随后,收奶员把一张卡在连着电子秤的POSS机上刷了一下,老李被告知此次交奶的重量是73公斤。

对“消失”的1.25公斤奶,老李“平静地”接受了,他说已经“习惯了”。不少奶农反映,雀巢公司克扣奶农的事已延续多年,现已成为公开的秘密。

奶农反映,雀巢公司不仅在秤上做手脚,计数器也“暗藏猫儿腻”。记者在雀巢公司所属的永支奶站也发现了奶站计数的“秘密”。奶农交的奶上过秤后,把自己的交奶卡在POSS机上刷一下,交奶斤数就会刷到卡里。记者发现,刷到交奶卡里的数字,并不是奶秤显示屏上的数目,小数点后面的一位数被“处理”了。对此,奶站收奶员解释称:“如果小数点后是3或3以下,就被舍为0;如果是4,就进为5;如果小数点后是8或8以下,就被舍为5;如果是9,就进为0。”一些奶农对此表示气愤:“舍掉的多,进位的少,这分明是八舍九入法。”收奶员告诉记者,POSS机由雀巢公司设定。

奶农还反映,雀巢公司还将“以质论价”变成克扣奶农的手段。黑龙江省明文规定,鲜奶达到国家标准,就应按照政府指导价付钱,但雀巢公司却把鲜奶分成四个等级收。比如今年第三季度,雀巢公司对外称奶价是每公斤2.97元,其实奶农交的一等奶才能达到这个价格。如果是四等奶,连2.7元都达不到,而且出现四等奶的奶农,要承受一个月的低奶价。对于把奶分成四个等级收奶一事,雀巢公司奶源部负责人李祖安解释称:“分等级是今年7月以前的事,现在已不用这种方法了。”

双城市的奶农说,前几年雀巢公司经常检测“冰点”(即奶中的水含量)和抗菌素,如果在奶中检测出“冰点”,就要扣掉一周奶款的一半;如果检测出抗菌素,扣得更多。奶农认为,严格检测奶的质量是对的,但奶站根本不给奶农看检验单据,只是口头告知,哪个奶农的奶检出了“冰点”,哪个奶农的奶检出了抗菌素,这让平日里守法送奶的奶农很不服气。

有奶农告诉记者,有时他们对被测定为低质奶心里不服,“但没有说话的地方”,奶质检测多年来都是雀巢公司说了算。

对于奶农反映的问题,双城市畜牧局副局长霍志宏承认,确实收到了对雀巢公司的投诉,一是细菌含量问题,二是奶量多少问题。他说,2002年,政府对奶农反映强烈的有克扣问题和不透明问题的奶站进行了整顿,一个奶站站长被判刑,还有几个奶站站长被撤职。



↑奶站工作人员在打捞鲜奶里的杂质。

←雀巢公司收的鲜奶经过多个未封闭流程。

2 手挤奶:世界知名企业的低成本经营之道

在农业部的政策推动下,当前全国都在大力推进机械化挤奶,黑龙江省也是机械化挤奶率较高的省份,但双城市是个例外。

在双城市奶农老李把奶送到奶站之前,记者目睹了他近两个小时的传统手工挤奶过程。老李准备好三样工具:自制的小木凳、装着井水的盒子、红色的盛奶塑料桶。他没用毛巾和消毒液,直接用手从盒子里蘸点水,给奶牛洗完乳头,开始挤奶。约10分钟后,挤完了一头牛,他转身将红色塑料桶提到院子里,把挤出的奶倒进送奶用的奶罐里。奶罐开口处,放着一块布,用于过滤挤奶过程中掉下的牛毛等杂质。

临近傍晚,老李挤完最后一头牛,把奶罐装上自备的三轮车,送往承旭村奶站。在双城市,像老李这样用传统的手工法挤奶并自己送给奶站的奶农,不在少数。

记者了解到,作为黑龙江省养牛第一大市,双城市还没有机械化挤奶站。奶农认为,奶站是雀巢公司设立的,雀巢公司为了减少成本,不上机械化设备,让奶农自己投入。在双城市长勇村,几个养牛大户都是自己花钱买的二手

挤奶机,一套新的挤奶设备要七八千元,很多奶农都买不起。

一位业内人士给记者算了一笔账:雀巢公司所属76家奶站,如果投资改造成机械化挤奶站,每个奶站至少需要追加投资100万元,76家奶站就是7600万元。“双城市的奶农分散在246个行政村,如果一个村建一个机械化挤奶站,那投入会更大”。

对此,李祖安说:“机械化挤奶有诸多弊端,比如牛会得传染病或疫病。”双城市畜牧局副局长霍志宏说:“关于推行机械化挤奶,农业部2009年发过文件,但双城市没有执行。”

一部分给雀巢公司交售的鲜奶都经过多个未封闭流程:挤奶桶——送奶桶——奶站称量桶——奶站奶池——奶站奶罐。记者在雀巢公司所属的永支奶站看到,一个奶站工作人员手里握着一支短柄箬筛,不停地从奶池中打捞着草末儿等杂质。

农业部全国奶业管理办公室副主任王锋说,《乳品质量安全管理条例》规定,鲜奶挤出后,两个小时内必须降温到4摄氏度以下。但记者发现,双城雀巢的一些鲜奶并未严格遵守这一规定。

3 “雀巢垄断” 的背后文章

虽然没有机械化挤奶站,而且常年压价、短秤收购,但雀巢公司一直垄断着双城市每日所产的1200吨鲜奶。

双城市奶农反映,在2010年黑龙江省实施鲜奶收购政府指导价之前,雀巢公司给奶农的收购价是最低的,有时才1.6元1公斤。政府还阻止奶农把奶卖给外地企业,并由公安、畜牧等多部门组成工作组四处拦截。

据双城市畜牧局有关人员介绍,双城市在2002年前后曾跟雀巢公司签过协议,不准双城市再建其他乳品企业,双城市的鲜奶原则上必须交给雀巢公司。

双城市政府部门帮助雀巢垄断奶源的主要原因,是雀巢的税收支柱地位。双城市畜牧局介绍的情况表明,雀巢公司历来是双城市的纳税大户,2004年双城市全年财政收入5.8亿元,仅雀巢公司就纳税3.7亿元,占60%。2010年双城市全年财政收入16.38亿元,其中雀巢公司纳税2.8亿元,仍处于支柱地位。

事实上,在雀巢公司给当地政府缴纳的税收中,有很大一部分来自奶农的损失。一位业内人士给记者算了一笔账:鲜奶1公斤收购价比市场价低0.2元,雀巢公司收1吨鲜奶就节省200元,按一天收1000吨鲜奶计算,每天节省20万元,一年节省7000多万元。前几年,雀巢公司收奶每公斤比市场价低0.5元,那么其每年缴纳给政府的税收,几乎全部来自奶农的损失。

同时,双城市政府还在雀巢公司拥有股份,双城市前任市领导还是雀巢公司的董事长。双城市副市长文立恒告诉记者,双城市政府占雀巢公司2.99%的股份。

针对雀巢公司的经营模式,专家表示,雀巢公司利用给政府提供税收和股份的方式绑架地方政府,垄断奶源,克扣奶农,其低成本运营,不仅违背了市场规律,也破坏了我国乳业的正常发展秩序。而地方政府为了税收,甘当企业的“守财奴”,是明显的行政错位。因此,雀巢公司的经营模式应引起警惕,谨防这种模式被其他企业复制后,对全国的经济产生不利影响。



奶站的显示屏朝着收奶员,奶农看不见。(本版图片均据新华社)